



Published in the USA
Russkaya Starina
Issued since 2010.
E-ISSN: 2409-2118
2024. 15(1): 63-68

DOI: 10.13187/rs.2024.1.63
<https://rs.cherkasgu.press>



Reviews

Review: Study and Preservation of Historical Necropolises: Proceedings of the 2nd Regional Scientific and Practical Conference. Ed. V.A. Ageeva. Rostov-on-Don: Publishing and Printing Complex of the Russian State University of Economics, 2023. 272 p.

Elizaveta N. Sedakova ^{a, *}

^a A.P. Chekhov Taganrog Institute (branch) of the Russian State Economic University, Russian Federation

Abstract

The review examines the proceedings of the 2nd Regional Scientific and Practical Conference “Study and Preservation of Historical necropolises”, which was held on October 26–27, 2023 at the A.P. Chekhov Taganrog Institute (branch) of the Russian State Economic University. The articles, for convenience of consideration, are divided by the reviewer into thematic groups: 1) archaeological study of burials and necropolises – 7 articles; 2) historical study of necropolises – 7 articles; 3) lost or disappearing necropolises – 4 articles; 4) culture of burials – 3 articles; 5) the role of cemeteries in the society – 3 articles; 6) modern technologies in the field of funeral services – 1 article. There are 25 reports in total. Thanks to new approaches and plots, field research, used by the authors of the reports, as well as documents and illustrative material introduced into scientific circulation for the first time, the proceedings makes it possible to significantly expand the information field on necropolitics. The publication is intended for historians, archaeologists, museum workers, university teachers and students, as well as all readers interested in this topic.

Keywords: proceedings, review, conference, historical necropolises, necropolitics, Taganrog.

1. Введение

Сборник материалов подготовлен по итогам II Региональной научно-практической конференции «Изучение и сохранение исторических некрополей», проходившей на базе Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) Ростовского государственного экономического университета (РИНХ).

Ответственный редактор издания – В.А. Агеева, члены редакционной коллегии: д-р полит. наук [А.Ю. Голобородько](#), канд. ист. наук А.А. Волвенко, канд. ист. наук Н.А. Трапш, канд. ист. наук В.А. Агеева, Я.В. Прудников, Е.А. Алексеенко, М.А. Деняев. Круг авторов широк – от студентов до научных сотрудников. Общий объем издания – 272 страницы.

Сборник трудов конференции начинается с приветственных слов организаторов: [А.Ю. Голобородько](#), директора Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) Ростовского государственного экономического университета (далее – РГЭУ) (РИНХ),

* Corresponding author

E-mail addresses: sedakova.elizaveta@outlook.com (E.N. Sedakova)

депутата Городской Думы Таганрога VII созыва; Я.В. Прудникова, директора ООО «ОКН-проект» и Е.А. Алексеенко, смотрителя Старого кладбища Таганрога. В них обозначены цели и задачи конференции. Материалы сборника нацелены на всестороннее изучение некрополей Юга России, которое может помочь «расширить знания и представления об истории региона» ([Изучение и сохранение..., 2023: 3](#)), междисциплинарное сотрудничество, поиск партнеров, обмен практическим опытом. Представленные материалы также призваны стать основой разработки практических мер по сохранению и защите старинных кладбищ – мест памяти и хранилищ истории.

2. Материалы и методы

Идея конференции по некрополистике не считается новаторской: такие мероприятия проходили и в других городах нашей страны. Однако особенностью данной конференции является изучение некрополей именно Южного федерального округа.

Сборник предназначен для историков, археологов, музейных сотрудников, преподавателей, студентов, а также для всех интересующихся проблемами некрополистики.

Рассмотрим подробнее структуру сборника и его содержание. В начале сборника представлены вступительные слова организаторов конференции, далее следуют 25 статей, которые будут рассмотрены в рецензии. Сведения обо всех авторах даны в конце сборника.

3. Обсуждение и результаты

Статьи сборника не сгруппированы в определенные разделы, а располагаются в хронологическом порядке: от изучения средневековых погребений до цифровых некрополей. Автор рецензии для удобства классифицировал статьи по тематическим блокам, которые будут рассмотрены ниже.

В первый условный блок входят семь статей, в которых приведены результаты современных археологических исследований погребений и некрополей. В статье П.С. Качевского (канд. ист. наук, Таганрогский институт имени А.П. Чехова (филиал) РГЭУ (РИНХ), Таганрог) «Средневековые погребения и некрополи на территории города Таганрога» представлены результаты проведенных раскопок с описанием найденных объектов. Автор указывает на проблемы недостаточного изучения данных некрополей, а также их сохранности и защиты. С.С. Востриков (канд. ист. наук, ООО «ОКН-проект», Ростов-на-Дону) в исследовании «Родовой некрополь представителей сарматской военной аристократии близ Новочеркасска» описывает курганные могильники, расположенные на левом берегу реки Тузлов. В заключении статьи приводятся предварительные результаты молекулярно-генетического исследования, согласно которому между некоторыми найденными костными останками нельзя исключить родство. Стоит отметить статью Я.В. Прудникова (ООО «ОКН-проект»; Донской государственный технический университет, Ростов-на-Дону) «Православные кресты Донецкого казачьего городка», которая описывает найденные при раскопках нательные кресты, принадлежавшие казакам. Данная работа существенно расширяет представления о видах православных крестов XVII–XVIII вв. и может помочь в датировке аналогичных экземпляров, найденных в ходе раскопок. Статья Е.Ф. Батиевой (канд. биол. наук, Азовский историко-археологический и палеонтологический музей-заповедник им. А.А. Горбенко, Азов) «Новые антропологические материалы из погребений Крепостного (Потерянного) кладбища XVIII века города Ростова-на-Дону» является продолжением работы, которая была опубликована в прошлом сборнике данной конференции ([Батиева, 2022: 10-14](#)). Работа изобилует сводными таблицами. Также к этой тематической группе статей сборника отнесем исследования А.Н. Масловского (канд. ист. наук, Азовский историко-археологический и палеонтологический музей-заповедник им. А.А. Горбенко, Азов) «Топография русских могильников конца XVII – конца XVIII веков в Азове», И.В. Гудименко (ООО «ОКН-проект», Ростов-на-Дону) «Некрополь XVIII века в хуторе Рогожкино». В них приведены описания новых раскопок и обнаруженные в них предметы. Особенности декорирования и формы гробов священников проанализированы в статье С.М. Ильяшенко (канд. ист. наук, Институт археологии РАН, Москва) и К.Б. Лопина (непубличное акционерное общество «Наследие Кубани», Краснодар) «Погребения священников в склепах начала XX века у Свято-Онуфриевского храма в городе Анапе». Авторы также описывают одеяния погребенных и отмечают, что личности похороненных доподлинно неизвестны. Стоит отметить, что в сборнике трудов I Региональной научно-

практической конференции «Изучение и сохранение исторических некрополей» большая часть статей относилась к археологическому изучению кладбищ.

Еще один крупный блок посвящен проблеме исторического изучения некрополей. Сюда автор рецензии включил семь статей, которые можно разделить на две группы: 1) изучение истории некрополя в целом; 2) изучение отдельных памятников. К первой группе можно отнести четыре статьи, в которых рассматривается история конкретных некрополей. В работе Ю.Т. Лейбенсон (канд. ист. наук, Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, Симферополь) и А.В. Лейбенсона (Центр детско-юношеского туризма и краеведения Республики Крым, Симферополь) «Бахчисарайские христианские некрополи XIX – начала XX веков: история и проблемы сохранения» кратко характеризуется история бахчисарайских некрополей, отмечаются особенности текстов эпитафий, поднимается проблема малоизученности некрополей. Подробная история Всесвятского кладбища Ростова-на-Дону рассматривается в статье Д.И. Зенюка (ООО «Дельта-Л», Ростов-на-Дону), А.А. Нечипорука (ООО «Дельта-Л», Ростов-на-Дону) и А.Н. Овчинникова (независимый исследователь, Ростов-на-Дону). Данная работа отличается проработанностью и кропотливостью, использованием большого числа исторических источников: архивных документов, периодики, открыток, фотографий и законодательных документов. В.Ю. Мартыненко (канд. ист. наук, Центр хранения архивных документов, Шахты) в статье «Шахтинское городское кладбище: история и современность» обращается к истории кладбища на основе документов Центра хранения архивных документов города Шахты, перечисляет захоронения известных людей и братские могилы этого кладбища. Также стоит отметить исследование С.А. Шпагина (Общественный региональный фонд содействия социально-экономическому развитию «Танаис», Санкт-Петербург) «Еврейская община Ростова-на-Дону и особенности истории “Старого еврейского кладбища”», в котором автор не только раскрывает непростую историю некрополя, но и рассказывает об особенностях погребения у евреев.

Работы С.А. Черцовой (Азовский историко-археологический и палеонтологический музей-заповедник им. А.А. Горбенко, Азов) «К истории захоронений в ограде Соборной Успенской церкви посада Азов (конец XIX – начало XX веков)», А.А. Чаплыгина (Институт истории и международных отношений Южного федерального университета, Ростов-на-Дону) «Прицерковный некрополь в станице Темижбекской» посвящены описанию памятников указанных некрополей. Оба исследования проиллюстрированы. Особую значимость имеет статья Е.А. Алексеенко (муниципальное казенное учреждение «Ритуал», Таганрог) «Формирование перечня ценных надгробий ансамбля бывшего христианского кладбища Таганрога в 1927–1991 годах». В ней на основе архивных материалов и газет воссоздается история защиты памятников Старого кладбища Таганрога. Например, документ 1991 г. стал отправной точкой для формирования списка ценных надгробий на современном этапе. В статье приводится описание ценных памятников 1934 г. с комментариями автора. Исследование сопровождается приложениями – выдержками из архивных материалов.

Следующий блок посвящен утраченным некрополям – в настоящее время не существующим кладбищам или кладбищам, находящимся на грани исчезновения. К этому блоку относятся четыре статьи. В работе А.А. Нечипорука «Утраченное Затемерницкое христианское кладбище города Ростова-на-Дону: история, археология, охрана» подробно изложена история этого кладбища от момента появления до уничтожения (в 1866 г. было определено место, а в 1960-х гг. на территории, где располагалось кладбище, сделали парковую зону). Автор опирается на большой пласт периодических изданий, а также использует планы города и фотографии в качестве иллюстративного материала. Статья В.В. Назаренко (независимый исследователь, Таганрог) и И.О. Борового (независимый исследователь, Таганрог) «Таганрогские некрополи» дает информацию о кладбищах, которые существовали на территории города, но в данный момент утрачены по тем или иным причинам. В частности, рассматриваются конфессиональные некрополи. В конце статьи в качестве дополнения перечислены существующие кладбища Таганрога с краткими географическими данными. В работе Е.Н. Капканова (Таганрогский институт имени А.П. Чехова (филиал) РГЭУ (РИНХ), Таганрог; РГЭУ (РИНХ), Ростов-на-Дону) «Проблемы переноса станичных погостов в ходе строительства Цимлянского водохранилища на примере хутора Челбин» раскрывается история попытки переноса кладбищ во время строительства Цимлянского водохранилища. Автор на основе рассказов очевидцев события приходит к выводу, что как такового переноса погостов не было, большая часть кладбищ

была затоплена, а мероприятия, указанные в документах, проводились с большими нарушениями. Статья О.А. Хорошева (канд. геогр. наук, Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук, далее – ЮНЦ РАН, Ростов-на-Дону) и М.Ю. Русакова (ЮНЦ РАН, Ростов-на-Дону) «Некрополи береговой зоны Таганрогского залива Азовского моря в пределах Ростовской области, подверженные риску разрушения в результате проявления опасных береговых процессов» поднимает важную проблему возможности окончательного разрушения и исчезновения восьми некрополей разных исторических периодов в результате природных явлений. Авторы отмечают, что люди находят кости из разрушающихся захоронений на пляже, что плохо не только с гигиенической точки зрения, но и с моральной.

Следующий блок – культура погребений, куда можно отнести три статьи. М.А. Деняев (ООО «ОКН-проект»; Донской государственный технический университет, Ростов-на-Дону) в работе «Погребальная обрядность донского казачества в XVII–XVIII веках (по материалам археологических исследований в станице Старочеркасской)» делит на группы все погребения в зависимости от формы могилы, положения рук погребенных и наличия или отсутствия при них крестов. В статье не хватает описания как таковой обрядности рассматриваемого временного периода, в т.ч. ее краткого исторического обзора. Тем более сам автор отмечает, что положение тел могло меняться под действием ряда факторов, вследствие чего судить об определенном обряде затруднительно. Название статьи не в полной мере раскрывается в ее содержании. Две статьи связаны с погребальной обрядностью советского периода. А.Е. Фастовецкий (Таганрогский институт имени А.П. Чехова (филиал) РГЭУ (РИНХ), Таганрог) в статье «Советская культура погребения 1920–1930-х годов» описывает новации похоронного процесса в связи с установлением советской власти. Также автор касается проблемы уничтожения захоронений в связи с антирелигиозной политикой большевиков. В статье В.Н. Кальниченко (Раздорский этнографический музей-заповедник, станица Раздорская; РГЭУ (РИНХ), Ростов-на-Дону) «Погребальные практики старообрядцев Дона в советский и постсоветский период» подробно описывается погребальный обряд донских казаков-старообрядцев в СССР, а также ход и особенности старообрядческого захоронения в 2023 г., свидетелем которого был автор исследования.

Предпоследний блок посвящен значению кладбищ как мест памяти, восприятию их обществом и включает три работы. Статья Е.Н. Седаковой (Таганрогский институт имени А.П. Чехова (филиал) РГЭУ (РИНХ), Таганрог) «Старое кладбище Таганрога как место памяти о выдающихся личностях» раскрывает потенциал кладбища как особого хранилища коллективной памяти. Автор приводит биографические сведения о рассматриваемых личностях. Е.И. Митина (Центр изучения ментальных моделей и истории памяти Института региональных исторических исследований факультета гуманитарных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», Москва) в исследовании «Сверхдорогие купеческие надгробия и их восприятие обществом в XIX – начале XX вв.» поднимает проблему негативного восприятия обществом дорогих памятников, на строительство которых и уход за которыми тратятся немалые средства. В работе М.Е. Григорян (канд. искусствоведения, музей «Градостроительство и быт г. Таганрога» Таганрогского государственного литературного и историко-архитектурного музея-заповедника, Таганрог) «Мемориальный жанр в творчестве Якова Рубанчика и памятники таганрогского некрополя в объективе его фотокамеры (1929)» рассматривается творческий путь уроженца Таганрога, известного архитектора Я.О. Рубанчика, а также описываются запечатленные им памятники, часть которых сохранилась только на его фотографиях. Автор отмечает, что надгробия так же отражают архитектурный стиль и веяния эпохи, как и другие архитектурные объекты.

В последний блок, посвященный современным технологиям в сфере ритуальных услуг, отнесена одна статья В.Э. Ковалева (Таганрогский институт управления и экономики, Таганрог) «Цифровые некрополи в контексте digital death studies: возможности и перспективы». Автор приводит краткий обзор известных на данный момент цифровых некрополей, которые в будущем могут заменить традиционные кладбища. Особенность таких платформ в том, что здесь человек может поделиться с другими пользователями своей утратой или даже попросить материальной поддержки на оказание ритуальных услуг.

4. Заключение

Таким образом, сборник «Изучение и сохранение исторических некрополей» не только способствует развитию отечественной некрополистики как науки, но и помогает через историю погостов, памятников и людей, покоящихся под ними, глубже изучить историю региона. Статьи также поднимают острые проблемы сохранения и защиты исторических некрополей. Все представленные в книге исследования носят актуальный характер, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, способствуют развитию изучения исторических некрополей, погребальных традиций и социальных вопросов, связанных с данной темой.

По мнению рецензента представляется, что статьи лучше группировать по тематике исследований, а не в хронологическом порядке, например, статьи, посвященные археологическому изучению погребений, отдельно от статей, посвященных погребальной обрядности и т.д. Так сборник будет лучше структурирован. Также в статьи можно помещать аннотации и ключевые слова. Содержание сборника можно снабдить англоязычным переводом. Выявлены следующие недочеты: в разделе «Сведения об авторах» отсутствует И.О. Боровой (независимый исследователь, Таганрог), во вступительном слове к сборнику материалов указано 26 статей, хотя на самом деле их 25.

Большим преимуществом сборника является возможность публикации цветного иллюстративного материала, что способствует лучшему восприятию и пониманию того, о чем говорится в представленных исследованиях.

В заключение стоит сказать, что обозначенные выше замечания не влияют на высокую оценку рассматриваемого сборника. Все исследования вносят неоценимый вклад в развитие такой отрасли исторической науки, как некрополистика. Некоторые статьи обращаются к вопросам аварийного состояния некрополей и памятников, а значит, обладают и высокой практической значимостью.

Литература

[Батиева, 2022](#) – Батиева Е.Ф. Антропологические исследования погребений Крепостного кладбища XVIII в. н.э. (г. Ростов-на-Дону) // Изучение и сохранение исторических некрополей: Материалы региональной научно-практической конференции, Таганрог, 27–28 мая 2022 года. Таганрог: Таганрогский институт управления и экономики, 2022. С. 10-14.

[Изучение и сохранение..., 2023](#) – Изучение и сохранение исторических некрополей: материалы II Региональной научно-практической конференции / отв. ред. В.А. Агеева. Ростов-на-Дону: Издательско-полиграфический комплекс РГУЭ (РИНХ), 2023. 272 с.

References

[Batieva, 2022](#) – *Batieva, E.F.* (2022). *Antropologicheskie issledovaniya pogrebenii Krepostnogo kladbishcha XVIII v. n.e. (g. Rostov-na-Donu)* [Anthropological studies of burials of the burials of the Fortress cemetery of the XVIII century AD (Rostov-on-Don)]. *Izuchenie i sokhranenie istoricheskikh nekropolei: Materialy regional'noi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Taganrog, 27–28 maya 2022 goda* [Study and preservation of historical necropolises: Proceedings of the regional scientific-practical conference, Taganrog, May 27-28, 2022]. Taganrog: Taganrogskiy institut upravleniya i ekonomiki, pp. 10-14. [in Russian]

[Izuchenie i sokhranenie..., 2023](#) – *Izuchenie i sokhranenie istoricheskikh nekropolei* [Study and preservation of historical necropolises]: *materialy II Regional'noi nauchno-prakticheskoi konferentsii. Otv. red. V.A. Ageeva. Rostov-na-Donu: Izdatel'sko-poligraficheskii kompleks RGUE (RINKH), 2023. 272 p.* [in Russian]

Рец.: Изучение и сохранение исторических некрополей: материалы II Региональной научно-практической конференции / отв. ред. В.А. Агеева. Ростов-на-Дону: Издательско-полиграфический комплекс РГУЭ (РИНХ), 2023. 272 с.

Елизавета Николаевна Седакова ^{а, *}

^а Таганрогский институт имени А.П. Чехова (филиал) Ростовского государственного экономического университета (РИНХ), Российская Федерация

Аннотация. В данной рецензии рассматривается сборник материалов II Региональной научно-практической конференции «Изучение и сохранение исторических некрополей», которая проходила 26–27 октября 2023 г. в Таганрогском институте имени А.П. Чехова (филиале) Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). 25 статей сборника для удобства рассмотрения разделены рецензентом на тематические блоки: 1) археологическое изучение погребений и некрополей – 7 статей; 2) историческое изучение некрополей – 7 статей; 3) утраченные или исчезающие некрополи – 4 статьи; 4) культура погребений – 3 статьи; 5) значение кладбищ как мест памяти, восприятие их обществом – 3 статьи; 6) современные технологии в сфере ритуальных услуг – 1 статья. Благодаря новым подходам, полевым исследованиям авторов докладов, а также впервые введенным в научный оборот документам и иллюстративному материалу, сборник материалов конференции позволяет существенно расширить информационное поле по некрополистике. Издание рассчитано на историков, археологов, музейных работников, преподавателей и студентов вузов, а также всех интересующихся данной темой читателей.

Ключевые слова: сборник материалов, рецензия, конференция, исторические некрополи, некрополистика, Таганрог.

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: sedakova.elizaveta@outlook.com (Е.Н. Седакова)
